



创新客  
chuangxinke



公益行动  
gongyixingdong

# 童享阳光项目： 两年帮扶万名困境儿童

谢子瑞 本报记者 顾磊



童享阳光项目活动现场  
湖北省慈善总会供图

“天冷了，记得多添加点衣物。”前不久，湖北省巴东县博爱之光社工服务中心志愿者如往常一样来到困境儿童邓小军（化名）家里，关心他的学习和生活。

家住偏远山村，童小军因病去世，母亲离家失联，14岁的邓小军和年迈的奶奶生活在一起，靠着叔叔的微薄收入维持生计。2019年，湖北省慈善总会“童享阳光”困境儿童助养计划项目（简称“童享阳光项目”）启动实施，邓小军成为首批帮扶儿童。在爱心人士结对帮扶和志愿者的多次关怀下，邓小军逐渐变得阳光开朗。

截至目前，童享阳光项目已累计结对帮扶困境儿童10760名，覆盖湖北省17个市（州）的62个县（市、区），累计筹集善款达3500万余元。一大批困境儿童的多项权益得到保障，为巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴贡献了慈善力量。

## 规范化开展社会帮扶

湖北省慈善总会负责人介绍，根据相关政策，为做好帮扶工作，该会曾深入调研省内困境儿童现状。调研发现，除国家政策已涵盖的困境儿童帮扶措施外，社会力量参与困境儿童帮扶存在概念不清、标准不一、动机不同、监管不便等问题，亟须通过规范、专业的项目化帮扶，建立高效、便捷的社会关爱帮扶机制，助力困境儿童健康成长。

通过走访调研已开展困境儿童帮扶项目的黄梅、潜江、巴东等地，分析对比各地模式的共性和特点，历经一年多的策划筹备，2019年5月，湖北省慈善总会利用公募资质与互联网技术，依托互联网募捐信息平台“公益宝”，联合各市（州）、县（市、区）会员单位共同发起并实施“童享阳光项目”。

项目根据省内各民政部门困境儿童信息管理系统台账，建立定期更新的项目资助数据库，确保精准施策。项目优先帮扶对象为父母一方离世、失踪、弃养、重度残疾、

重病、服刑在押或强制戒毒等困境家庭儿童，按照3000元/年/人的标准，通过搭建链接爱心的结对帮扶平台，动员和引导社会力量参与一对一结对、慈善捐赠、专题活动、志愿关爱等多种方式，为困境儿童及其家庭提供帮助。

## 以联动促项目遍地开花

为解决项目实施过程中操作培训效率不高、资源整合方式不一等难点，湖北省慈善总会提出“全省联动”工作机制，各市州、县区慈善会自愿申请加入联动体系，按照承接项目的要求，在全省范围内同步实施相关慈善项目、开展相应慈善活动，提升基层慈善组织自身发展能力和救助能力，为项目实施奠定了发展基础。

依托“全省联动”机制，各地形成总会统筹、市州监管、区县执行的三级联动形式。各地整合当地资源，通过配捐形式参与项目帮扶困境儿童，同时联合当地志愿服务机构，开展困境儿童关爱服务。

“童享阳光项目”启动仅半年后，已在湖北省近70个县（市、区）启动项目实施，累计结对帮扶50多个县（市、区）的3000余名困境儿童，成为“全省联动”机制下参与地区最多的项目。

截至目前，已有79家会员单位与“童享阳光项目”平台签订《项目合作协议》，约占全省慈善会总数的70%。项目实施两年多，联合72家志愿服务机构，组织1064名志愿者，通过平台反馈24881次探访关爱服务，累计结对帮扶困境儿童超万名。

## 社会各界共护儿童成长

“童享阳光项目”运行以来，通过全省各地慈善会、社会组织、企业、志愿者等爱心团体和个人的多元参与，广泛链接社会资源，以基金捐赠、定向捐赠、项目代言人、项目发起人等方式支持项目运行，扩建项目结对，助力困境儿童健康成长。

黄梅县某中学吴老师组建爱心教师团队，多年来坚持为困境儿童无偿补习课业；湖北电视台教育频道成立

基金持续资助困境儿童。项目还组织开展儿童节游学专题活动，帮助儿童开阔眼界、增长知识；联合天门市开展“童享阳光儿童之家”项目，进一步解决困境儿童亲情失落、学习失教等问题。项目通过生活关爱、亲情关爱、教育关爱、特殊关爱等人文关怀，助力困境儿童实现“学有人教、心有人爱、身有人护、困有人帮”。

目前，已有百家爱心企业、商会等心系家乡困境儿童健康成长的爱心组织助力保障困境儿童的发展需求。此外，社会各界爱心人士为项目发声，大家齐努力，为困境儿童营造安全无虞、生活无忧、充满关爱、健康发展的成长环境。

在会员单位、社工机构、社会组织、爱心单位、志愿者等共同参与下，“童享阳光项目”于2021年获“中华慈善奖”。

“改变的力量有多大，眼泪不说话，它滴进泥土，生出向阳的花；爱心的力量有多大，太阳不说话，它照进大地，温暖每一个家。”项目负责人说：“更多社会力量的加入将成为温暖孩子们成长之路的阳光。”

## 中央专项彩票公益金2021年拨付3.29亿元 逾1.1万名大病儿童获得救助

本报记者 舒迪



了难得的大病患儿艺术关爱之旅为孩子们提供付春来提供

仅5个月时间，累计拨付中央专项彩票公益金3.29亿元，救助大病儿童11456名，包括8649名白血病儿童、2807名先心病儿童。春节前夕，中国红十字基金会宣布“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”（简称“大病儿童救助项目”）圆满完成“十四五”开局年度目标。

“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”是由中国红十字会总会负责，委托中国红基会组织实施，协同全国各级红十字会和定点医疗机构执行，专项救助白血病和先心病儿童的公益项目。

据中国红基会相关负责人介绍，“大病儿童救助项目”于去年6月通过财政部审核，“十四五”资金预算较“十三五”时增长60%，预计救助6万余名白血病、先心病儿童。其中，白血病儿童救助年龄由0至14周岁扩大到0至18周岁。

去年上半年，在项目资金正式下达前，中国红基会作为项目顺利开展做好全方位服务保障，包括启动年度第一批拨款前的患儿情况信息核实工作、启动本年度第一次专家评审工作等。由于2021年是“十四五”时期彩票公益金项目首个实施年份，经过项目评审等程序，资金在下半年下达，实际执行只有5个月的时间。中国红基会协同全国红十字系统、定点医疗机构提前做好资助款下拨的各项准备工作，在资金正式下达后仅3个工作日，中国红基会即完成2021年度第一批资助款拨付，2064名白血病儿童、1790名先心病儿童获得资助。

据了解，在常态化新冠肺炎疫情防控情况下，为保证更多的先心病患儿及时确诊并得到救助，中国红十字基金会共组织志愿服务专家深入青海、西藏、新疆等地，累计开展先心病患儿筛查18次，普筛儿童超过40万人。同时，开通紧急救助申请渠道，患儿救助人数同比增长14倍。

在为患者提供救助资金的同时，中国红基会进一步整合艺术机构、权威媒体及爱心企业等社会资源，在北京和成都开展“中央专项彩票公益金项目”儿童艺术关爱之旅活动，为该项目资助的来自北京、江西、甘肃、成都等地的白血病患儿带来艺术体验活动。通过参观主题艺术展、参与艺术手工坊等方式，鼓励孩子们积极面对生活，早日恢复健康。同时，以短视频方式在互联网平台对活动进行推广，让更多人了解并关注白血病给患儿和他们的家庭造成的经济压力和心理负担，为他们提供更多形式的援助，帮助患儿更好地接受康复治疗，提高生活质量，融入社会。

据记者了解，2009年至2021年间，中央专项彩票公益金大病儿童救助项目累计获得彩票公益金支持18.89亿元，救助白血病和先心病儿童超过6.6万名，帮助数万个家庭走出困境。中国红基会还广泛动员社会力量，为大病儿童募集社会款超过10亿元，为防止大病儿童家庭因病致贫、因病返贫作出了积极贡献。

## 超8万个温暖包助孩子快乐过冬

本报记者 舒迪

“从去年11月开始，超过8万个壹基金温暖包已经在各地发放，帮孩子们温暖过冬。350支爱心团队及超过2万人次志愿者一起行动。”春节刚过，记者从深圳壹基金公益基金会负责人处获悉，“壹基金温暖包计划”自2011年冬天发起后，目前已经惠及全国26个省（自治区、直辖市）超过87万人次儿童，在这个过程中，超过2251支爱心团队和14万人次志愿者一起行动。

家住辽宁省桓仁县的琪琪（化名）和妹妹一起跟着年迈的爷爷奶奶生活，爸爸生病需要照顾。琪琪的衣服大多是乡邻亲戚送的，不一定合身，今年冬天琪琪穿着上学的棉衣，袖子短了，有点冻手。前不久，壹基金温暖包的志愿者给琪琪送去了冬天的礼物。“有了新棉衣、棉靴，真的好暖和呀……”春节期间的琪琪也多了一份快乐。

据介绍，壹基金温暖包计划是针对发展滞后地区儿童灾后及过冬的应急生活和心理关怀需求而设计的公益计划。壹基金联合社会组织、志愿者、媒体、爱心企业和社会公众，参与到温暖包的募款、分装、转运、发放、探访环节中，通过为困境儿童发放温暖包的方式，推动社会组织更好地回应困境儿童需求，帮助儿童获得有保障、有尊严的生活。根据不同季节、不同人群的需要，壹基金温暖包会配置不同的物品。

此次发放的壹基金温暖包里，有孩子们过冬最需要的棉衣、棉鞋、帽子、围



巾、袜子，有保护小手不冻疮的护手霜，有孩子们喜欢的玩偶袋鼠兜兜、美术套装、书包，还有防疫所需的儿童口罩、防疫手册。一个箱子里满满地装进了十余件物品。

记者了解到，早在2011年冬天，壹基金温暖包计划从贵州省普安县的辣子树村开启。当年这里还是一个重点贫困村，孩子们冬天上学，手脚常常被冻伤。这些儿童温暖过冬的需求，催生了壹基金温暖包计划。2021年冬天，壹基金温暖包的志愿者们又一次来到辣子树村。这个小山村已经脱贫摘帽，正在党和政府的带领下全力推进乡村振兴。当年收到温暖包的第一批孩子们已经长大，他们心里埋藏着当年的一份温暖，希望以后回馈社会。“辣子树村是温暖包的起点，也可以成为一个中转站，将这份温暖传递下去，传递给更多的人。”第一批受助孩子们的老师说。



记者观察  
jizheguancha

## 蓝皮书显示——

# 我国社会企业生态系统正在生成

本报记者 顾磊

上海交通大学、中国社会治理研究会与社会科学文献出版社近日发布的《社会企业蓝皮书：中国社会企业发展研究报告（No.1）》（简称《社会蓝皮书》）显示，我国社会企业已具一定规模，但其发展仍面临较大挑战。

《社会蓝皮书》根据上海交通大学公益发展研究院与社会企业服务平台（CSESC）共同编制并发布的“中国社会企业行业调查问卷”数据，结合各位作者的调研资料综合分析而成。

上海交通大学中国公益发展研究院院长、《社会蓝皮书》主编徐家良表示，探索中国社会企业的发展历

程，展望中国社会企业的发展前景，这对转变政府职能、促进社会企业持续健康发展意义重大。

《社会蓝皮书》指出，问卷调查显示，有65.5%的社会企业是企业法人，32.2%的社会企业是非营利机构，2.3%的社会企业为合作社，表明社会企业具有多元法人性质。

当下，社会企业对于认证工作普遍比较重视，已有35.6%的社会企业通过国内认证，获得国际认证的社会企业有3.4%，仍有30%的社会企业尚未开展相关的认证工作，处于申请认证中的社会企业占总数的13%。

从营收来看，社会企业普遍存在

收入有限的情况。有47%的社会企业处于盈亏平衡的状态；有35%的社会企业一直处于盈利状态；有18%的社会企业一直处于亏损状态。

统计数据显示，社会企业多分布在北京、上海、四川、广东等地，其中分布在四川的比例最高。

蓝皮书指出，我国社会企业萌芽于改革开放初期，经过艰难探索，已逐渐形成独特的中国模式。无论是社会企业的制度环境还是内部能力，近年来都有了极大的改善和提高。未来，只有通过法治化、专业化、职业化等途径，构建起发展支持网络，平衡社会企业的商业和公益属性，才能更好地发挥治理效能。

## 2021捐赠百杰榜分析——

# 大额捐赠人更具长远慈善眼光

本报记者 赵莹莹

顶尖科学家发展基金会捐赠10亿元，为期5年。

从企业参与救灾来看，人道救援类大额捐赠到账较为迅速，很多知名企业驰援河南、山西防汛抗洪或支持西安战“疫”的捐款在宣布几天后就拨付到位，而重点关注灾后重建的机构则会根据重建进度拨款。

从捐赠者个人的情况来看，他们中最多的是“60后”，共有47人，比2020年增加2人。“50后”仍有20人，亦是捐赠主力军。“70后”正在发挥重要作用，有15人上榜。不过，以家族名义出现的上榜数量有所减少。百杰榜研制团队负责人认为，这是捐赠门槛提高或捐赠信息未公开造成的。

这些慈善家们分布在15个行业。来自房地产行业的上榜人数最多，达30人；制造业有24人；信息技术相关的有16人；金融投资相关的有7人；医疗健康和批发零售及消费行业各有6人；其余来自教育、文化旅游、食品、农业技术等行业。

将他们的善款投向结合联合国可持续发展目标(SDGs)的17个维度来分析，会发现教育(SDG4)和健康(SDG3)是受赠最多的领域。2021年度共有265.53亿元(占总额36%)投向优质教育(SDG4)。

教育历来是百杰榜善款流向的重点。2021年百杰榜显示，流向高校的多笔捐赠中，共有35.3亿元被专项用于医学人才引进、公共卫生人才培养、设立新冠

肺炎研究基金等医疗健康领域。

“我们将这些捐赠纳入健康类别核算，发现用于良好健康与福祉(SDG3)与用于优质教育(SDG4)的占比一样多，均为37%。”研制团队负责人介绍，“受赠较多的其他领域还包括消除贫困(SDG1)，占比10.6%；另有4.3%被用于产业、创新和基础设施目标(SDG9)的捐赠。”

从接收机构来看，一个值得关注的现象是，基金会尤其是高校基金会接收的捐赠金额总额(占49%)和捐赠笔数(占26%)均领先于各级慈善会和红十字会，但后者并非没有变化，尤其是红十字会，2021年接收捐赠的笔数(75笔)是2011年以来的最高值。研制团队认为，这一增长趋势值得持续关注和观察。



日前，民进杭州市委组织书法家、企业家到亚运村开展“同心同行·共筑亚运”——“我们的节日·春节”送文化送温暖活动，给坚守在亚运村项目工地的建设者送去新春的祝福和浓浓的关怀，助力200多名员工留杭过年。（姚伟）